

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

Η ΚΑΚΗ ΠΕΘΕΡΑ

Μιά φορά ένας βοσκός παντρεύτηκε και πήρε μία πολύ καλόκαρδη γυναίκα. Η μάνα του όμως δεν τη χώνευε και της είχε μπη στο ρουθούνι.

Ο κακομοίρης ο βοσκός έλειπε από το πρωί ως το βράδυ, κι' από το βράδυ ως το πρωί, φτιάγοντας τα ζώα του. Κι' η μάνα τον εθίμασε ευκαίρια και βασάνιζε τη νύφη της. Έτσι, η καμμένη η γυναίκα, όσο πήγαινε κι' έβρισκε, ύπνου έγινε πετόι και κόκαλο.

Σάν γρότζε, καμιά φορά, ο βοσκός στο σπίτι του, κι' έβλεπε έτσι τη γυναίκα του, τη ρωτούσε :

—Τι έχεις, γυναίκα, και μοραίνεσαι ;

Μά αυτή η κακομοίρα, θέλει από φόβο, θέλει από σεβασμό, δέν τούλεγε τίποτα.

Η γοηιά, κοντά στ' άλλα, άφινε τη νύφη της και νηστική, και την έστειλε να βόσκει τη γίδα στα γρασίδια και να κοιβάλη ξύλα. Για να μιν κοιμάται μάλιστα τη νύχτα και ήσυχάζη, της έδινε να καθαρική ένα πινακι κοινά κι' ένα καλάθι μαλλιά να τ'άξην. Ύστερα η γοηιά έπεφτε και κοιμόταν ένορσις-ένορσις, και πάχαινε σάν γουρουνά, ενώ η νύφη της, από την άναγκασιά και την άγριότητα, είχε γίνει σάν σκελετός !..

Στο τέλος ο βοσκός ύποψιάστηκε πώς κάτι συμβαίνει. Πήγε λοιπόν κομμά μια νύχτα σπίτι του και ζιτταξε απέξω από το παράθυρο, να ιδη τι γίνεται.

Είδε τότε πώς, ενώ η μάνα του έτρωγε, η γυναίκα του έμινε νηστική κι' άπτηνη. Για να μη νυστήρη μάλιστα η γυναίκα του όταν έκανε νυχτέρι, συνήθιζε να λέη ένα τραγουδι :

—Ήσθες ύπνο, Καλώς ήσθες.

Πάρε το σκαμνί και κάτσε, Πάρε κομμά καθαρίσι, Να ξάνω τ'α μαλλιά μου, Να κλώσω να ξεκλώσω, Να κοιμηθούμ' άνταμα...

Σάν τ' άκουσε αυτά ο βοσκός, μπαίνει θυμωμένος μέσα στο σπίτι και φωνάζει της γυναίκας τον :

—Ποιος ήτανε αυτός, βρέ σούλα, που τον καλούσεσ να κάτση και να σέ περιμένη ύπνου να τελειώση τις δουλειές σου ; Γιατί δέν κοιμάσαι στην ώρα σου ;

Έπεινη η φτοχιά τάχασε.

—Κανένας δέν ήταν, άπογορεύεται.

—Πώς κανένας, που σ' άκουσα την ώρα που φτιάλα απ' έξω; Του έδινε και σκαμνί για να καθήρη, μάλιστα.

Τη γυναίκα τότε την πάσανε τα δάκρυα και τ'α ελεε όλα του άντρος της.

Τότε αυτός τη συμβούλεψε να τού έξη την άλλη βραδιά ένα άσκι φρονιμομένο έτοιμο για να κοπάνη που κοπανούν τα ρούχα όταν τ'α λένου.

Ύστερα έφυγε και πήγε πάλι στα πρόβατά του.

Την άλλη βραδιά γύρισε πολύ νορσις σπίτι του, χωρίς να τον δη κανένας, ματίσε το μούτρα του με κανινιά, ντύθηκε με δέματα κι' έγινε σάν Καλλιάνταρος. Πηδάει έπειτα μέσα στο σπίτι ξαφνικά, άρπάζει το φρονιμομένο άσκι και την κοπάνη κι' αρχίζει να χτυπάη τη γυναίκα του με το άσκι και τη γοηιά με την κοπάνη.

Σε κάθε χτύπο πούδινε της γοηιάς, της έλεγε :

Σωστή κάνε μας την πήττα Και σωστά να τη μοιράσης, Μαζν πέντε στο κρεβάτι Και μαζν να σηκοθήτε!...

Άφου λοιπόν κοπάνισε για καλά τη μάνα του, πήδησε από το παράθυρο κι' έφυγε.

Η γυναίκας έχαινε μαύρα δάκρυα. Η νύφη έβλεπε στα νύμματα, μα η γοηιά στ' άλλθια, γιατί η κοπάνη την ελεε μελανιάσε.

Μά από τότε η γοηιά μάνα του βοσκού φρονιμεφε και δέν τρανανόσε πειά τη νύφη της.

Την άλλη βραδιά μάλιστα, όταν θέλησε να καθήση πάλι η νύφη στη δουλειά, η πεθερά της δέν την άφρισε.

— Άιντε, κορά νύφη μου, να πέσιμε να κοιμηθούμε, της ελεε και συνέχισε τραγουδιστά :

για να μιν μπη πάλι ο άγριος ο πάρωρος κι' ο τριπαρωρος και δειρει έμένα με τ' άσκι, και σέ με την κοπάνη!...

Έτσι η γοηιά και την πήττα δίκαια τη μοίρασε πειά και τη νύφη της δέν την ένησυχόσε. Και έχαινε καλά, ήσυχια κι' άναπημένα, κι' από τότε έμινε κι' η παροιμία :

Σωστή κάνε μας την πήττα Και σωστά να την μοιράσης...

νοστή γενναία στην Κρήτη, κυρίως όμως είχε διατρέψει στη Θεσσαλία, κατά την Έπανάστασι του 1878. Τα πατριωτικά του αισθήματα φωνούνται από το άκόλομπο άνέξδοτο. Όταν έπήγαινε, κατά το 1866, στην Κρήτη να πολεμήση έθελοντής, έπέρασε και από τη Σύβο. Την ήμερα έκεινή η Έπιτροπή έμάζεσε συνεισφορές για τους άγωνιζόμενους Κρητικούς. Ο Λώρης δέν είχε χροιάτα. Είχε όμως ένα χρυσό ρολόι, ένθιμο οικογενειακό. Και όμως το έβαλε στο δίσκο της Έπιτροπής, συνδεδεσας την ειγενναία χειρονομία του με λίγα λόγια που έσυγκίνησαν όλους... Από την Κρήτη έγύρσε λαβομένος, αλλά γίνικε γοηίωρα καλά για να έναλλάξη την ύπηρεσία του στο στρατό.

Στο «Χρόνο των Άθηνών» διαβάσαμε μία συγγαντική άνταποκρίσι από το χωριό Ζάγκο, σχετική με το θάνατο του Κνωστ. Λώρη :

Κατά τα Ξημερώματα, μόλις γίνικε γνωστός ο θάνατός του στο χωριό, η γυναίκας έτρεχαν από παντού σάν κοπάδι μέλισσες, στο σπίτι όπου ήταν ο νεκρός ταγματάρχης. Καθεμιά έφερε ένα πιουκέτο λουλούδια και κεριά και τ'α έβαζαν στα πόδια του νεκρού. Έπειτα έκαθήσαν γύρω του κατάχαμα και άρχισαν άυτοσχέδια μοιρολόγια, έξιστορώντας τη μάχη της Κούρας και το θάνατο του...

Σε διάστημα μιάς ώρας το λείωρα σκεπάστηκε από το λαμό ως τα πόδια με ρόδα, κρινά και δεντρολίβανη, κομμένα από τους φρονιμομένους άνθρώπους του Θεσσαλικού χωριού... Οι τοίχοι της νεκροκής κάμαρας σκεπάστησαν από πολυάριθμα κεριάτα, τ'α όποια — σύμφωνα με το ντόπιό έθιμο — η γυναίκας κολλούσαν γύρω-γύρω. Άλλες έκαίγαν λιβάνα σέ κεραμίδια, και οι καπνοί του λιβανιού, μαζν με τις άπειρες φλογίτσες των κεριών, έκαναν ένα θέαμα ύποβλητικό και μεγαλοπρεπέ.

Και ο Ζαρκιώτης άνταποκριτής προσθέτει :

«Ο Λώρης ήγαπατο υπό των γυναικών του χωριού, μετά των όποιων επί πολύν χρόνον συνήξασεν, ως ίδιον τέκνον, ως αδελφός, ως πατήρ, ως τι ύπεράνθρωπον έν. Αί ειλκρινείες γοερά κραυγά και οι κρονοί των άλλθων δακρυών, μεθ' όν έκλειον αυτόν, συνεκίνουν και την ψυχρότεραν καρδίαν».

Οι 310 άνδρες που αίμαλαύστησαν από τους Τούρκους και διαποιμπύτησαν, άνησαν στο 5ο Εξοικνικό Τάγμα. Το πάθια αυτό έλάττησε κατάρχαδα τον Έλληνικό λαό, και η Κνθέρησης, για να Ικανοποιήση το δημόσιο αίσθημα. Έδημοσίεσε διάταγμα διαλύσεως του Τάγματος αυτού. Έν τούτοις κατά τον Ιούνιο του 1898 το 5ο Εξοικνικό Τάγμα άνεστασθή με έδρα το Άργίονον...

Οι αίτιοι της συμφορές της Κούρας σνελήφθησαν άργότερα και έδικασθησαν ένόπιον του Α' διακοπής Στρατοδικείου, καταδικασθέντες εις θάνατον. Οι άλλοι δέ άξιωματικοί και έπαξιωματικοί εις πολετική φυλάξιαν. Ένω όμως έπεριμένα τον τουφεκισμό των καταδικών, το Άναθεωρητικό Δικαστήριο άπέφισε την άπόφασι του Στρατοδικείου και τους άβώωσε !

Ο ΙΣΤΟΡΙΟΛΟΦΗΣ

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΙΡΟ

Στην Κύθνο, για τις διάφορες εποχές του έτους, τις γιορτές, τους μήνες κλπ., άρχαρον η έξής παροιμίες, τις όποίες χρησιμοποιούν και συμβουλεύονται συχνά οι γεωργοί.

- Του Γενάρη το γεργάρι παρά ώρα νάνα μέρα.
—Χήνα - κόττα το Γενάρη, πετινό τον Άλονάφη.
—Ο Φλεβάρης κι' άν φλεβήση, καλοκαίρι θά μοιρήση, είδειχί και γαιδουρίση μηδέ πάγο δέν θ' άφρηση.
—Ο Μάρτης το πρωί το φώρησε και το βράδυ το βρώμησε.
—Άγια Μαρίνα δός μου σόκα, κι' Άη-Λιά άπλωσε και πάρε.

—Του Σταυρού σταύρωσε κι' άρμένιζε.

—Από Μαρτίου και Τριγητή έσια τ'α μερονήχια.

—Από Αύγουστο χειμώνα κι' από Μάρτη καλοκαίρι.

—Σαραντάμερο — σαραντάγνομο.

—Τυρινή και των Βαγιό μπαίνει ο καταραμένος στο γυαλό.

